
[image: image1.wmf]2

1

宜昌市部分示范高中教学协作体2017年秋期末联考
高二(理科)数学
（全卷满分：150 分     考试用时：120 分钟）
一、选择题：（共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）
1、抛物线y=2x2的焦点坐标是（  ）
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2、下列说法错误的是（    ）

A.对于命题P：
[image: image5.wmf]"

xєR,x2+x+1>0,则
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P：
[image: image7.wmf]$

x0єR,x02+x0+1≤0

B.“x=1”是“x2-3x+2=0”的充分不必要条件

C.若命题p
[image: image8.wmf]Ù

q为假命题，则p,q都是假命题

D.命题“若x2-3x+2=0，则x=1”的逆否命题为：“若x≠1，则x2-3x+2≠0”

3、直线(cos
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)x+（sin
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）y+2＝0的倾斜角为（    ）
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4、已知向量
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互相垂直，则k的值是（    ）   
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5、某中学有学生300人，其中一年级120人，二，三年级各90人，现要利用抽样方法取10人参加某项调查，考虑选用简单随机抽样、分层抽样和系统抽样三种方案，使用简单随机抽样和分层抽样时，将学生按一，二，三年级依次统一编号为1，2，…300；使用系统抽样时，将学生统一编号为1，2，…300，并将整个编号依次分为10段．如果抽得的号码有下列四种情况：

①7，37，67，97，127，157，187，217，247，277；

②5，9，100，107，121，180，195，221，265，299；
③11，41，71，101，131，161，191，221，251，281； 

④31，61，91，121，151，181，211，241，271，300

关于上述样本的下列结论中，正确的是（　　）

A、①③都可能为分层抽样                
B、②④都不能为分层抽样

C、①④都可能为系统抽样                
D、②③都不能为系统抽样

6、在空间中，两不同直线a、b，两不同平面
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、
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，下列命题为真命题的是（    ）

A.若
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D. 若
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7、有5根细木棍，长度分别为1、3、5、7、9(cm)，从中任取三根，能搭成三角形的概率为（  ）
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8、对某商店一个月（30天）内每天的顾客人数进行了统计，得到样本的
茎叶图(如图所示)，则该样本的中位数、众数、极差分别是(　　)

A．46，45，56        

B．46，45，53
C．47，45，56       

D．45，47，53
9、已知双曲线
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（m>0,n>0）的离心率为
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10、如图， 一个四棱锥的底面为正方形，其三视图如图所示，则这个
四棱锥的侧面积为 (      )
A．
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11、已知平面区域
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，向区域
[image: image46.wmf]W

内随机投一点
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，点
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落在区域
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内的概率为（   ）
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12、已知双曲线
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0

,

0

(

1

:

2

2

2

2

>

>

=

-

b

a

b

y

a

x

C

的右焦点为
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是双曲线C上的点，
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并延长
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交双曲线C与点P，连接
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为顶点的等腰直角三角形，则双曲线C的渐近线方程为（    ）
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二、填空题（共4小题，每题5分，共20分）

13、阅读如图所示的程序框图，运行相应的程序，则输出n的值
为          
14、已知直线(3a+2)x+(1－4a)y+8＝0与(5a－2)x+(a+4)y－7＝0垂直，

则a＝          
15、在正三棱柱ABC﹣A1B1C1中，若
[image: image67.wmf]1
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ABBB

=

，则AB1与C1B所成的角的大小为           .
16、某旅行社租用A、B两种型号的客车安排900名客人旅行，A、B两种车辆的载客量分别为36人和60人，租金分别为1 600元/辆和2 400元/辆，旅行社要求租车总数不超过21辆，且B型车不多于A型车7辆．则租金最少为            元.
三、解答题（70分）

17、（本小题满分10分）已知
[image: image68.wmf]0
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（I）若
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的充分条件，求实数
[image: image75.wmf]m

的取值范围；
（Ⅱ）若
[image: image76.wmf]5
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或
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”为真命题，“
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且
[image: image80.wmf]q

”为假命题，求实数
[image: image81.wmf]x

的取值范围
[image: image224.png]n=n+t





18、（本小题满分12分）某班50名学生在一次数学测试中，成绩全部介于50与100之间，将测试结果按如下方式分成五组：第一组[50，60），第二组[60，70），…，第五组[90，100]．如图所示是按上述分组方法得到的频率分布直方图．
（I）若成绩大于或等于60且小于80，认为合格，求该班在这次数学测试中成绩合格的人数；

（Ⅱ）从测试成绩在[50，60）∪[90，100]内的所有学生中随机抽取两名同学，设其测试成绩分别为m、n，求事件“|m﹣n|＞10”概率．

[image: image225.png]O 50 60 70 80 90 100 mez



19、（本小题满分12分）如图，已知四边形ABCD和BCEG均为直角梯形，AD∥BC，CE∥BG，且
[image: image82.wmf]2
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，平面ABCD⊥平面BCEG，BC=CD=CE=2，AD=BG=1.

(Ⅰ)求证：DE⊥BC；
(Ⅱ)求证：AG∥平面BDE；

(Ⅲ)求几何体EGABCD的体积.
20、（本小题满分12分）在平面直角坐标系xoy中，曲线
[image: image83.wmf]2
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与坐标轴的交点都在圆C上．

（Ⅰ）求圆C的方程；
（Ⅱ）若圆C与直线
[image: image84.wmf]0
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交于A，B两点，且OA⊥OB，求a的值．
21、（本小题满分12分）如图，在三棱锥
[image: image85.wmf]ABC
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 两两垂直且相等，过
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的中点
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作平面
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分别交
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的延长线于
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（Ⅰ）求证：
[image: image96.wmf]^

EF

平面
[image: image97.wmf]PAC

；
（Ⅱ）若
[image: image98.wmf]BE

AB

2
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，求二面角
[image: image99.wmf]N
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的余弦值.
22、（本小题满分12分）已知椭圆中心在坐标原点O，焦点在
[image: image100.wmf]x

轴上，长轴长是短轴长的2倍，且经过点M（2，1），直线
[image: image101.wmf]l

平行OM，且与椭圆交于A、B两个不同的点。
(Ⅰ)求椭圆方程；
(Ⅱ)若
[image: image102.wmf]Ð

AOB为钝角，求直线
[image: image103.wmf]l

在
[image: image104.wmf]y

轴上的截距
[image: image105.wmf]m

的取值范围；
(Ⅲ)求证直线MA、MB与
[image: image106.wmf]x

轴围成的三角形总是等腰三角形。
宜昌市部分示范高中教学协作体2017年秋期末联考
高二（理科）数学参考答案
一、选择题（每小题5分，共计60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
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	B
	D
	A
	C
	A
	A
	D
	B
	C
	B


二、填空题（每小题5分，共计20分）
13. 4  
14.0或1  
15.900
（
[image: image107.wmf]p

2

）
 16. 36800
三、解答题（解答题应写出文字说明．证明过程或演算步骤）．（合计70分）
17. (本题10分)解：（I）
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   ………………………5分

（Ⅱ）当
[image: image116.wmf]5
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，由题意可知
[image: image118.wmf],
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一真一假， ………………………6分

[image: image119.wmf]p

真
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假时，由
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 ………………………7分

[image: image122.wmf]p

假
[image: image123.wmf]q

真时，由
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 ………………………9分
所以实数
[image: image125.wmf]x

的取值范围是
[image: image126.wmf][
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 ………………………10分
(本题12分)解：(Ⅰ)根据频率分布直方图，可知成绩在
[image: image127.wmf][

)
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的频率为（0.0018+0.040）×10=0.58……………3分
所以该班在数学测试中成绩合格的人数为0.58×50=29人；………………………6分
(Ⅱ)根据频率分布直方图，可知成绩在
[image: image128.wmf][

)
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50

范围内的人数为0.004×10×50=2人

成绩在
[image: image129.wmf][

)
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,
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范围内的人数为0.006×10×50=3人.………………………8分
设成绩成在
[image: image130.wmf][

)
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,
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范围内的两人成绩分别为A1、A2，成绩在
[image: image131.wmf][

)
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,

90

范围内的三人成绩分别为B1、B2、B3，

则从这五名学生随机抽取两人的抽法有：A1A2；A1B1；A1B2；A1B3；A2B1；A2B2；A2B3；B1B2；B1B3；B2B3共10种；
设两名同学测试成绩分别为m、n，“|m﹣n|＞10”为事件A,则事件A包含的基本事件有：A1B1；A1B2；A1B3；A2B1；A2B2；A2B3，共6种………………………10分
所以事件A的概率为P(A)=
[image: image132.wmf]10

6

=0.6………………………12分
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19．(本题12分)(Ⅰ)证：∵[image: image133.png]LBCD = LBCE =}




∴[image: image134.png]CD 1 BC,.CE 1 BC




又[image: image135.png]CD CE



在平面[image: image136.png]DCE



内
∴BC⊥平面DCE………………………2分
又∵DE
[image: image137.wmf]Ì

平面DCE
∴[image: image138.png]DE 1 BC



………………………4分
(Ⅱ)证：如图，在平面[image: image139.png]BCEG



中，过[image: image140.png]


作[image: image141.png]GN | BC



交[image: image142.png]BE



于[image: image143.png]


，交[image: image144.png]CE



于[image: image145.png]


，连接[image: image146.png]DM



则[image: image147.png]BGNC



是平行四边形

∴[image: image148.png]CN = BG = ;CE



，即N是CE中点，∴[image: image149.png]MN = —




故[image: image150.png]MG | AD



，[image: image151.png]MG = NG - MN = BC- 5 = 5 = AD



 
故四边形[image: image152.png]ADMG



为平行四边形
∴[image: image153.png]AG | DM



                
∵[image: image154.png]DM



在平面[image: image155.png]BDE



内，[image: image156.png]AG



不在平面[image: image157.png]BDE



内

∴AG∥平面BDE                                                     ………………………8分
(Ⅲ)解：∵平面[image: image158.png]ABCD 1|



平面[image: image159.png]BCEG



,平面ABCD∩平面BCEG=BC,EC
[image: image160.wmf]Ì

平面BCEG,EC⊥BC

∴EC⊥平面ABCD

∴EC是三棱锥E-ACD的高

同理DC⊥平面BCEG,DC是四棱锥A-BCEG的高                            ………………………10分
∴[image: image161.png]VEGABCD = VA _Bceg T VE -ACD




         [image: image162.png]1
= 3 X Sgcgs X DC +2 X S, pcp X CE



 [image: image163.png]=3X73
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………………………12分
(本题12分)解：（Ⅰ）方法一：曲线
[image: image164.wmf]2
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与y轴的交点为（0,1），

与x轴的交点为（3+2
[image: image165.wmf]2

,0），（3-2
[image: image166.wmf]2

,0），            ………………………1分
由圆的对称性可知圆心在直线x=3上，设该圆的圆心C为（3，t），

则有32+（t-1）2=（2
[image: image167.wmf]2

）2+t2，解得t=1              ………………………4分
故圆C的半径为r=
[image: image168.wmf]2

2
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）

（

+

=3

所以圆C的方程为（x-3）2+（y-1）2=9          ………………………5分
方法二：设圆C的方程为x2+y2+Dx+Ey+F=0,………………………1分
则当
[image: image169.wmf]î
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时有1+E+F=0;

当y=0时，x2-6x+1=0与x2+Dx+F=0是同一方程

所以有D=-6，F=1，E=-2           ………………………4分
故圆C的方程为x2+y2-6x-2y+1=0    ………………………5分
（Ⅱ）设A（x1，y1），B（x2，y2）其坐标满足方程组
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消去y得到方程2x2+（2a-8）x+a2-2a+1=0                   ………………………7分
∴
[image: image171.wmf]D

=56-16a-4a2>0
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在此条件下有韦达定理得：
[image: image172.wmf]ï
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①，………………………9分
由于
[image: image173.wmf],

OAOB

^

可得
[image: image174.wmf]OB

OA

·

=x1x2+y1y2=0

 又∵y1=x1+a，y2=x2+a
 ∴2x1x2+a（x1+x2）+a2=0②
由①②可得a=-1，                      ………………………11分
当a=-1时，
[image: image175.wmf]D

=56-16a-4a2>0

故a=-1                                ………………………12分
21. (本题12分) 
（Ⅰ）证明：∵BC⊥PC,BC⊥AC

            ∴BC⊥平面PAC     ………………………2分
            又∵平面
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∥BC,平面AEF过BC,平面
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∩平面AEF=EF

              ∴EF∥BC          ………………………4分
              ∴EF⊥平面PAC    ………………………5分
（Ⅱ）解：由（Ⅰ）得BC⊥平面PAC，则以CA、CB、CP分别为x、y、z轴建立空间直角坐标系，

设CB=2，则A(2，0，0),B(0，2,0),P(0，0,2),
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解得x1=y1=z1，平面PAB的法向量
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设平面DEF的法向量
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22. (本题12分)解：（Ⅰ）设椭圆方程
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(Ⅲ)依题即证
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